

Анализ работы школьной библиотеки МАОУ «Уренская СОШ № 2» за 2022-2023 учебный год

Школьная библиотека работала по плану, утверждённому администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана. Цель работы школьной библиотеки: привитие учащимся интереса к чтению научно-популярной, художественной и публицистической литературы, развитие их потребности в самообразовании, воспитание чувства ответственности.

Основными направлениями деятельности библиотеки являлись:

- обеспечение учебно-воспитательного процесса соответствующей литературой;
- формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

Перед библиотекой стояли следующие задачи:

- знакомство учащихся с основами библиотечно-библиографических знаний;
- воспитание культурного, патриотического и гражданского самосознания путем знакомства с литературными и историческими произведениями;
- стимулирование у детей интереса к чтению, приобщение к книге.

Работа с книжным фондом.

В начале учебного года были подведены итоги движения фонда и обеспеченности учащихся школы учебниками и учебными пособиями на 2022-2023 учебный год.

В 2022-2023 учебном году продолжилась работа по сохранности фонда. Совместно с социальным педагогом проводились рейды по классам с целью проверки состояния школьных учебников с подведением итогов. Классы, показавшие лучшие результаты по итогам рейда, были награждены школьными грамотами. Совместно с классными руководителями систематически работали по воспитанию бережного отношения к учебникам, были проведены индивидуальные и коллективные беседы.

Велась работа с задолжниками. Были проанализированы формуляры всех читателей, выявлены читатели, у которых имеются задолженности художественной литературы. Постоянно контролировалось состояние возвращаемой литературы, проводились беседы с учащимися о бережном отношении к книгам. В течение всего года велась работа по мелкому ремонту художественных изданий, методической литературы и учебников.

Для учёта фонда заведена следующая документация:

- инвентарная книга;
- журнал учёта выдачи учебников в школе;
- читательские формуляры;

Работа с учебным фондом.

На учёте в школьной библиотеке состоит - 27 601 экз. из них:

учебники – 22 419 экз.;

научно – педагогическая литература - 120 экз.

справочный материал – 262 экз.

художественная литература – 4 800 экз.

Учащиеся на 100 % обеспечены учебниками.

Проведена работа по оформлению заказа учебников на новый учебный год совместно с директором школы, зам по УВР, учителями-предметниками. Составлен и оформлен заказ учебников на 2023-2024 учебный год. Проведена работа по проверке учебного фонда. При этом были отобраны устаревшие и ветхие учебники, которые были перемещены на хранение в «Хранилище».

В этом учебном году проделана следующая методическая работа по учебному фонду:

- составление графика приёма учебников за 2022-2023 учебный год и графика выдачи учебников на 2023-2024 учебный год;
- составление и оформление заказа учебников на новый учебный год;
- получение и оформление новых учебников (июль);
- подготовка формуляров читателей к новому учебному году (август);
- составление журнала учёта выдачи учебников в школе;
- проведение текущего мелкого ремонта учебников (июнь-август);
- подбор комплектов учебников по классам (август);
- выдача учебников учащимся на новый учебный год (август).

Массовая работа. Работа с читателями.

Массовая работа в школьной библиотеке ведётся по следующим основным направлениям: поощрение свободного чтения (чтения для удовольствия, для удовлетворения познавательного интереса, для возможностей самовыражения), содействие воспитательным программам школы, содействие учебному процессу. В процессе проведения массовых мероприятий решалась задача количественного и качественного обслуживания.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки.

В сентябре выставки были посвящены: новым книгам, поступившим в школьную библиотеку, 140-летию со дня рождения Б. С. Житкова и 165 - летию К. Э. Циолковского, в октябре – 95- летию со дня рождения В.Д. Успенского, русского писателя, писавшего книги гражданско-патриотической направленности, Международному дню школьных библиотек, в ноябре-135 летию со дня рождения С.Я. Маршака, 170-летию со дня рождения Д.Н.Мамина-Сибиряка и Дню матери, в декабре-Дню Героев Отечества, Дню Конституции, 85-летию со дня рождения Э.Н. Успенского и Новому году, в январе – Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской зависимости, в феврале - 80-летию со дня Победы над немецко-фашистскими войсками в Сталинградской битве, Международному дню книгодарения, Дню памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, Дню защитника Отечества, 150-летию со дня рождения М.М. Пришвина, в марте – 200-летию со дня рождения К.Д.Ушинского, к месячнику «ЗОЖ», в апреле - школьной неделе психологии, мае – Дню Победы и Дню Пионерии.

Весь учебный год действовала выставка «Маленький город российской земли», посвященная 50-летнему юбилею города Урень. В январе 2023 года был оформлен

книжный уголок для педагогов «Педагог - не звание, педагог - призвание», посвящённый Году педагога и наставника в РФ.

В течение учебного года была оформлена сменная выставка периодических изданий для педагогов, родителей, работников школы.

21 февраля отмечается Международный день родного языка. В библиотеке к данной знаменательной дате была оформлена книжная выставка, на которой были представлены энциклопедии, словари, справочники и другая литература в помощь изучения языка. Праздник направлен на защиту родного языка, а также повышение осведомлённости о языковых и культурных традициях русского народа. В библиотеке постоянно действует выставка «Добрый мир любимых книг». К началу учебного года были обновлена постоянно действующая краеведческая выставка: «Край Нижегородский».

Обслуживание читателей осуществлялось в соответствии с графиком работы библиотеки. В целях привлечения читателей в библиотеку и формирование у школьников информационной культуры чтения, умения и навыков библиотечного пользования проводились библиотечные уроки, на которых учащиеся знакомились со строением книги, справочным аппаратом библиотеки, с расстановкой книг в библиотеке. С учащимися начальной школы были проведены библиотечные уроки «Правила обращения с книгой». Первое знакомство первоклассников с библиотекой прошло в конце октября. Учащиеся 1-х классов были приглашены на обзорную экскурсию с целью ознакомления с библиотекой, правилами пользования библиотечным фондом и правилами поведения в библиотеке. Библиотечный урок «Словари и энциклопедии» был проведён для учащихся 5-х классов. На данном уроке учащиеся не только расширили знания о справочной литературе, но и учились пользоваться ею во время практической работы. С целью формирования информационной культуры учащихся, как пользователей школьной библиотеки, были проведены библиотечные уроки в 5-7-х классах МАОУ «Уренская СОШ № 2». С учащимися 5-х классов был проведён познавательный урок-презентация по теме «Как построена книга?». С учащимися 7-х классов прошло занятие-путешествие по городу Библиограду по теме «Выбор книг в библиотеке. Периодические издания. Детские журналы».

Ежегодно проводится традиционная общероссийская «Неделя детской и юношеской книги». Основной целью мероприятия является пропаганда чтения среди школьников. МАОУ «Уренская СОШ № 2» в очередной раз стала участником концерта, посвящённого этому событию. В выступлении принял участие ученик 4 «Г» класса Климов Максим и был награждён грамотой и подарком. Для раскрытия фонда и привлечения внимания к книгам оформлены выставки: «Неделя детской и юношеской книге», «Литературный калейдоскоп». Своим разнообразием и яркостью они заинтересовали ребят. Многие из представленных книг были взяты учениками для чтения. Для учащихся с 1 по 5 класс был предложен конкурс рисунков «Мой любимый сказочный герой». Самые активные классы и отдельные учащиеся, занявшие призовые места были награждены грамотами.

В октябре прошли мероприятия, посвящённых Международному месячнику школьных библиотек. Среди учащихся начальной школы был объявлен конкурс «Подари подарок школьной библиотеке», среди учащихся 5-11 классов проведена акция «Сохраним школьный учебник». В начальной школе проведена игровая программа «По страницам любимых произведений». Все проведённые мероприятия, посвящённые Международному дню школьных библиотек, были направлены на привитие ученикам любви к книге, способствовали формированию желания пополнять свои знания из новых книг, воспитывали у учеников уважительное отношение к писательскому труду, бережное отношение к книге.

135-летию со дня рождения С.Я. Маршака была посвящена викторина по произведениям этого автора. В увлекательной форме учащиеся начальной школы вспоминали стихи и героев Маршака, а также познакомились с интересными фактами его биографии.

В честь 85-летия Эдуарда Успенского в декабре в 3-х и 4-х классах была проведена литературная игра «Дружная семейка Успенского». Игра прошла интересно и весело. Ребята порадовали своими знаниями в мире чудесных книг Успенского.

В преддверии Новогодних праздников в школьной библиотеке действовала выставка «Новогодние чудеса в книгах». В ней ребята могли найти сказки, стихи, рассказы и даже, посвящённый Новому году. Итогом этого стало участие МАОУ «Уренская СОШ № 2» в сетевой акции «Новогодний книжный карнавал», посвященной встрече Нового года и Рождества, организованной «Уренской ЦБС», и публикации фото в группе РЦБ в ВК: <https://vk.com/id593196060> и в школьной группе в ВК: https://vk.com/wall-2237870_1675, а также награждение школьной библиотеки сертификатом участника данной акции.

14 февраля для любителей чтения - это Международный день дарения книг. Детям с 1 по 11 класс было предложено принять участие в VII общероссийской акции «Дарите книги с любовью». В результате чего фонд библиотеки пополнился новыми и интересными книгами. Самые активные участники акции были награждены грамотами. Главная идея Международного дня книгодарения – показать, что бумажная книга остается актуальным подарком и не теряет своей ценности даже в век технологий.

В рамках школьной недели психологии во 2-х классах было проведено мероприятие «Дружба-это чудо», на котором дети познакомились с правилами дружбы, увидели важность истинных друзей в жизни человека, учились доброжелательности, стремлению понимать друг друга.

В течение учебного года особое место отводилось мероприятиям, имеющим патриотическую направленность, воспитывающие у детей любовь к своей Родине. В течение учебного года для учащихся с 3 по 6 класс проводилось мероприятие «Маленький город российской земли», посвящённое 50-летию города Урени. Одно из них было проведено для РМО школьных библиотекарей. Мероприятие имело краеведческую направленность, было нацелено на воспитание у учащихся любви к своей малой Родине.

В январе в 7-х, 8-х классах была проведена квест-игра, посвященная 80-летию прорыва и 79-летию снятия блокады Ленинграда. Целью игры стало: в интересной форме напомнить современной молодежи об основных событиях и Героях Великой Отечественной войны, воспитание патриотизма, любви к Родине. Данное мероприятие сопровождалось тематической выставкой и обзором литературы по данной теме.

Задачи, которые были поставлены в начале 2022-2023 учебного года, выполнены.

В следующем году будет продолжена работа по следующим направлениям:

- сохранность учебного и основного фонда;
- пропаганда библиотечно-библиографических знаний;
- проведение мероприятий, направленных на воспитание патриотизма и на развитие интереса учащихся к чтению.

Библиотекарь: Борисова Н.Я.